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Forschungsdesign

Auftraggeber SoNe Soziales Netzwerk GmbH

Forschungsziel

Ziel dieser empirischen Untersuchung war es, das Interesse der jungen Oberösterreicher:innen an einer

Ausbildung im Pflegebereich demoskopisch zu erheben. Schwerpunkte wurden dabei auf die allgemeine

Lebenssituation, die Drivers im Berufsleben, die Motive für und gegen einen Pflegeberuf sowie die

Attraktivität des Pflegeberufs und die erwarteten Arbeitsbedingungen in der Pflege gesetzt.

Methode Mixed-Method mit persönlichen Interviews (face-to-face) und Online-Interviews (Online-Panel)

Sample

n=357; Oberösterreichische Bevölkerung im Alter von 14 bis 25 Jahren, Quotaauswahl, Quoten wurden auf

Alter, Geschlecht und Region gesetzt

Personenbezogene Ausdrücke umfassen alle Geschlechter gleichermaßen.

Schwankungsbreite

Die maximale Schwankungsbreite für diese Gruppe beträgt +/- 5,2 Prozentpunkte bei einem

Signifikanzniveau von 95,45 Prozent.

Summen von Prozentwerten, die nicht genau 100% ergeben, resultieren aus Rundungsdifferenzen.

Feldarbeit Die Interviews wurden von 14. April bis 6. Mai 2022 erhoben.
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Empfehlenswerte Berufe für die Zukunft

Frage 9: "Hier sind nun verschiedene Berufe aus unterschiedlichen Bereichen aufgelistet. Welche dieser Berufe würden Sie einem jungen Menschen besonders empfehlen, welche haben Ihrer Meinung nach 

besondere Zukunft?"

Basis:  Oberösterreichische Bevölkerung im Alter von 14 bis 25 Jahren

Insgesamt Insgesamt %

Mediziner:in Geschäftsmann, Geschäftsfrau

EDV-Programmierer:in Kaufmännische Angestellte, kaufmännischer Angestellter

Ingenieur:in Unternehmer:in

Elektrotechniker:in Beamte, Beamter

Informatiker:in Feinmechaniker:in

Pfleger:in im Krankenhaus Schlosser:in

Elektriker:in Werkzeugmacher:in

Jurist:in Koch, Köchin

Mechatroniker:in Verkäufer:in

Handwerker:in Berater:in 

Pfleger:in für ältere Menschen Kellner:in

Bankangestellte, Bankangesteller Friseur:in

Lehrer:in Sekretär:in

Facharbeiter:in in einem Industriebetrieb Kraftfahrer:in

Wissenschaftler:in Sportler:in

Chemiker:in Fleischerfachkraft

Kunststoff-Techniker:in Näher:in
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Attraktivität eines Pflegeberufs in der Altenarbeit

Frage 15: "Wie attraktiv ist Ihrer Meinung nach der Pflegeberuf in der Altenarbeit, also die Pflege von älteren Menschen beispielsweise im Altenheim? Würden Sie sagen sehr attraktiv, eher attraktiv, eher nicht 

oder überhaupt nicht attraktiv?"

Basis:  Oberösterreichische Bevölkerung im Alter von 14 bis 25 Jahren

Insgesamt %

Sehr attraktiv

Eher attraktiv

Eher nicht attraktiv

Überhaupt nicht attraktiv

Keine Angabe
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Interesse an Tätigkeit in der Pflege

Frage 10: "Wie sehr sind Sie interessiert, später in Ihrem Berufsleben in der Pflege älterer Menschen – also zum Beispiel in einem Altenheim – zu arbeiten und anderen Menschen damit zu helfen? Bitte geben Sie 

dies anhand einer Skala von 1 bis 7 an, wenn 1 'überhaupt nicht interessiert' und 7 'sehr interessiert' bedeutet."

Basis:  Oberösterreichische Bevölkerung im Alter von 14 bis 25 Jahren

Die Noten 5 bis 7 

ergeben insgesamt 

23%
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Gründe FÜR Interesse an Tätigkeit in der Pflege – qualitativer Eindruck durch Originalzitate

Frage 11b: "Sie haben gerade angegeben, dass Sie eher interessiert sind, in der Pflege älterer Menschen zu arbeiten. Warum? Notieren Sie bitte einfach ein paar Stichwörter!" (offene Fragestellung)

Basis:  Oberösterreichische Bevölkerung im Alter von 14 bis 25 Jahren mit Interesse an Pflegetätigkeit (Noten 6-7, 8%=100%)

In der Tendenz werden am häufigsten Aspekte genannt, die die Freude am Helfen, die sinnstiftende Tätigkeit 

sowie den schönen Beruf mit Kontakt zu Menschen hervorheben.

Originalzitate, die als Grund für das Interesse an einer Pflegetätigkeit angegeben werden, sind beispielsweise:

"Da die Pflege extrem wichtig 

ist und auch ich den älteren 

Menschen eine schöne Zeit 

ermöglichen möchte."

"Weil ich gerne mit 

Menschen zu tun habe 

und das eine sehr 

sinnvolle Aufgabe ist."

"Weil man kranken 

und älteren 

Menschen helfen 

kann."

"Ich kann mir das sehr gut 

vorstellen, es ist 

abwechslungsreich, man hilft 

den älteren Leuten."

"Ich kann etwas 

machen, das es 

den Menschen gut 

geht."

"Weil sie dir einfach die 

Dankbarkeit zeigen, es ist 

einfach mein Traumberuf."

"Es ist ein 

Herzensberuf, bei 

dem man Freude 

und Liebe 

weitergeben kann."
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Arbeitsbedingungen in einem Pflegeberuf 

Frage 16: "Was glauben Sie, welche dieser Aspekte kommen in einem Pflegeberuf sehr stark vor? Urteilen Sie bitte anhand von Schulnoten, wobei Note 1 'sehr stark' und Note 5 'überhaupt nicht stark' bedeutet."

Basis:  Personen mit Interesse an Pflegetätigkeit (23%=100%)

Überhaupt %

Sehr stark nicht stark Keine

Note 1 Note 2  Note 3 Note 4 Note 5  Ang. Index

Dass man in seinem Beruf Gutes tut und anderen hilft 89 0 0 91

Dass man einen guten pers. Kontakt zu anderen hat 92 3 0 90

Dass der Arbeitsplatz sicher ist 90 3 0 89

Dass man viel Verantwortung trägt 86 1 0 88

Dass man viel dazulernen und sich weiterentwickeln kann 83 0 0 85

Dass das Betriebsklima unter den Kollegen gut ist 83 2 2 84

Dass die eigene Leistung von anderen anerkannt wird 77 15 0 75

Dass man sich im Job selbst verwirklichen kann 76 9 2 77

Dass man neben seinem Beruf auch seine Kinder erziehen kann 69 9 6 76

Dass man möglichst selbstständig arbeiten kann 71 8 2 76

Dass der Betrieb ein hohes Ansehen hat 67 17 0 70

Dass der Job viele zusätzl. Vergünstigungen zum Gehalt hat 58 20 4 68

Dass man gute Aufstiegsmöglichkeiten hat 61 17 0 68

Dass der Job hohes Ansehen unter den Freunden hat 71 10 0 72

Dass man gut verdient 60 19 0 65

Dass man sich die Zeit flexibel einteilen kann 57 23 0 64
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Drivers im Berufsleben versus

Arbeitsbedingungen in einem Pflegeberuf

Frage 5: "Hier stehen verschiedene Aussagen. Geben Sie bitte an, was davon für Sie im Berufsleben besonders wichtig ist und was weniger wichtig. Urteilen Sie anhand von Schulnoten, wobei Note 1 'sehr 

wichtig' und Note 5 'gar nicht wichtig' bedeutet."

Frage 16: "Was glauben Sie, welche dieser Aspekte kommen in einem Pflegeberuf sehr stark vor? Urteilen Sie bitte anhand von Schulnoten, wobei Note 1 'sehr stark' und Note 5 'überhaupt nicht stark' bedeutet."

Basis:  Personen mit Interesse an Pflegetätigkeit (23%=100%)

Indexwerte

Möglichst selbstständig 
arbeiten

Der Betrieb ein hohes 
Ansehen hat

Gute Aufstiegsmöglichkeiten Guter Verdienst

Guten pers. Kontakt zu 
anderen

Viel Verantwortung

Eigene Leistung von anderen 
anerkannt wird

Sicherer Arbeitsplatz

In seinem Beruf Gutes tut und 
anderen hilft 

Job hohes Ansehen unter den 
Freunden hat

Im Job selbst verwirklichen 
kann

Zusätzl. Vergünstigungen zum 
Gehalt hat

Dazulernen und sich 
weiterentwickeln kann

Betriebsklima unter den 
Kollegen gut ist

Zeit flexibel einteilen kann

Neben Beruf auch seine Kinder erziehen kann
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Image der Arbeit im Pflegebereich

Frage 17: "Denken Sie nun an Ihre bisherigen Erfahrungen und Eindrücke. Wie sehr treffen die folgenden Beschreibungen Ihrer Meinung nach auf die Arbeit im Bereich der Pflege zu? Note 1 bedeutet 'trifft voll 

und ganz zu', Note 5 bedeutet 'trifft überhaupt nicht zu'. Mit den Noten dazwischen können Sie Ihr Urteil abstufen!"

Basis:  Personen mit Interesse an Pflegetätigkeit (23%=100%)

Voll und ganz Überhaupt nicht Keine %

Note 1 Note 2  Note 3 Note 4 Note 5  Ang. Index

Verantwortungsvoll 94 1 0 92

Interessant 89 2 0 87

Fordernd 95 3 0 88

Abwechslungsreich 80 3 0 83

Lehrreich 80 4 0 81

Sinnstiftend 79 4 0 80

Stressig 76 14 0 74

Belastend 71 11 0 72

Wertgeschätzt 65 12 0 72

Flexibel 56 17 0 67

Schwierig 65 15 0 68

Finanziell interessant 48 21 2 62

Undankbar 38 31 2 52

76

62

61

58

46

43

42

37

34

33

28

26

12

18

27

34

22

34

36

34

34

31

23

37

22

26

5

9

2

18

16

17

11

18

23

27

20

29

29

1

2

3

3

4

4

5

3

11

13

10

15

18

0

0

0

0

0

0

9

8

1

4

5

6

13



Forschungsdesign: n=357, Oberösterreichische Bevölkerung im Alter von 14 bis 25 Jahren, face-to-face, April 2022, Archiv-Nr. 422014 9

Bekanntheit von Personen in der Pflege

Frage 12: "Kennen Sie eigentlich jemanden, also einen Bekannten, Freund oder jemanden aus der Familie, der in der Pflege beruflich tätig ist?"

Basis:  Oberösterreichische Bevölkerung im Alter von 14 bis 25 Jahren

%

Insgesamt (n=357) Interesse an Pflegetätigkeit (n=81) Diff.

Ja, kenne einen

+6

Ja, kenne mehrere

+17

Nein, kenne niemanden

-26

Keine Angabe
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Management Summary – Eckpunkte und Ableitungen 

> • Für ein Viertel ist ein Pflegeberuf in der Altenarbeit zumindest sehr oder eher attraktiv (27%).

• Der Aspekt "dass man in seinem Beruf Gutes tut und anderen hilft" wird von 72 Prozent der

Interessierten sehr stark mit dem Pflegeberuf verbunden. Dahinter landen in der Kategorie "sehr stark":

"dass man einen guten persönlichen Kontakt zu anderen Menschen hat" mit 71 Prozent und "dass der

Arbeitsplatz sicher ist" mit 68 Prozent.

• Image des Pflegeberufs: verantwortungsvoll (76% voll und ganz), interessant (62%) und fordernd

(61%).

• Empfehlenswerte Berufe für die Zukunft: Mediziner:in und EDV-Programmierer:in. Pfleger:in für ältere

Menschen würden 37 Prozent einem jungen Menschen besonders bei der Berufswahl empfehlen.

• Ein Viertel hat grundsätzliches Interesse am Pflegeberuf (23% mit Noten 5-7 auf siebenteiliger Skala),

für die Mehrheit von 61 Prozent dagegen kommt eine Tätigkeit im Pflegebereich eher nicht in Frage

(Noten 1 -3).

• 29 Prozent stimmen sehr stark zu, dass Menschen im Sozial- und Gesundheitsbereich durch ihre helfende

Tätigkeit einen Beruf mit viel Sinn für das Leben ausüben.
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KONTAKT
IMAS International
Institut für Markt- und Sozialanalysen GmbH
Gruberstraße 2-6 
A-4020 Linz

 +43 / 732 / 77 22 55 – 0
 office@imas.at
 www.imas.at


